

高考综合改革下普通高中 提质发展的思考与对策

□广元市教育科学研究所 赵开新

面对高考综合改革带来的考试政策变革,我市各高中应该如何找准教育提质的基本路径,谋划好高考综合改革的推进节奏,积蓄提质发展后劲。

明晰高考综合改革内容以推进课改

6月27日,《四川省深化普通高等学校考试招生综合改革实施方案》公布,根据改革方案,2022年秋季我省正式启动高考综合改革,到2025年全面实施分类考试、综合评价、多元录取的高等学校考试招生模式。

高考综合改革是对高考招生制度的整体设计,包括考试科目、考试安排、高考成绩构成、选择性考试科目选考要求、改进招生录取方式等。本轮高考综合改革进一步完善了高中阶段学业水平考试和学生综合素质评价制度。普通高中学业水平考试将分为合格性考试和选择性考试,普通高中学业水平评价内容将全面聚焦思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践(含劳动实践)五个维度。

从2025年开始,四川普通高校招生录取将实施基于统一高考和普通高中学业水平考试成绩、参考综合素质评价的招生录取新机制,简称“两依据、一参考”。加强研究高考综合改革内容和高中课改研究,加强新课标与高考综合改革有机衔接,是当下高中教育一线一项重要的工作。

补齐师资培训短板以夯实基础

无论是教育提质,还是应对高考综合改革,教师队伍短板是必须正视和解决的首要问题。做实教师培训,教师是决定课改成败的关键,要按照“全员培训、全程培训、合格上岗”的要求,抓好专家组成员和骨干教师培训、通识培训、学科教材培训等课改的关键环节,市县校分级组织好集中培训、分散培训、个人自我培训活动,翻新教育教育思想,创新教学方法。

优化顶层设计以突破瓶颈

推进高考综合改革,要做好宣传工作,利用各种会议、检查、调研、培训,通过广播、电视、报纸、材料、标语等,宣传改革意义与基本内容。结合相关政策,立足区域实际,制定出科学、完整、路径明晰、操作性强的行动指南,针对性细化好改革工作方案、教师培训方案、地方课程和校本课程开发指导方案、专家组工作方案、教研研工作实施方案、教育教学评估方案等,让课改有章可循。

加强监督引导,拓展学校发展空间,指导好不同层级学校课改的分层实施工作。

探索“跨校”走课以优化路径

课改带来“跨班走课”教学新常态,结合实际,需要思考整合和盘活区域教育资源,让“跨班走课”向“跨校体验”延展。

“跨校”体验将拓展学生的学习和生活空间,满足学生多样化和个性化需求。“跨校体验”让学生接触数量更多、范围更广、差异更大的教师和学生,能创设更多的机会和平台,真正把社会大课堂纳入思考和实践的范畴。“跨校”体验课程的实施有助于促进薄弱学校课改工作,促进教育公平,推进区域教育均衡发展,同时让重点校的特色品牌课程辐射到整个区域,让有限的教育资源发挥最大的教育功效。

构建学校与社会联动机制以拓宽空间

学校、社会、家庭三者在学生成长中承担不同的职责,均具有不可替代的独特功用。校外教育在进行社会实践与个性品质培养方面具有独特的教育优势。因此,课程的建构也应该有课内外整合的取向,以符合学生需要、学校实际和教师发展。

在课改实践中,校内外联动机制要探索出台制度,有效解决制度、体制等深层次问题,以更好地丰富课程资源、拓宽教育途径、开阔学习视野,从而促进学生的全面发展。

改革,没有终结。每一次教育改革都是教育教学观念、教学内容、教学途径、教学方法的一次变革,而高考综合改革,带来的是教育机制重大改革,对于基础教育来说,既是转变育人模式、提升全面质量的严峻挑战,又是加快提质发展、实现困境突围的重要机遇。

市教育局解读资助政策——

让考生圆梦理想大学

□母剑勇 广元日报全媒体记者 汪江婷

一年一度的中考、高考,牵动着数万家庭的心。7月8日,市教育局从中等职业教育、普通高中教育、本专科生资助政策三个方面解读了四川省高中阶段教育学生资助政策,供广大考生、家长参考。

中等职业教育 除艺术类专业外 在校学生享受免学费政策

国家奖学金。用于奖励中等职业学校(含技工学校)全日制在校生中特别优秀的学生,全国每年奖励2万名,奖励标准为每生每年6000元。

国家助学金。国家助学金资助标准为平均每生每年2000元,具体标准由各地结合实际在1000元—3000元范围内确定,可以分为2—3档。资助对象是具有中等职业学校全日制学历教育正式学籍的一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经

济困难学生(按一、二年级非涉农专业学生总人数的20%确定非涉农专业家庭经济困难学生人数)。原连片特困地区、民族地区中职学校、四川省藏文学校、四川省彝文学校及“9+3”一、二年级学生全部纳入国家助学金享受范围。

免学费。中等职业学校全日制正式学籍在校大学生(艺术类专业除外)均可享受免学费政策。民办学校学生参照当地同类型同专业公办学校标准给予补助。

学校资助和社会资助。中等职业学校每年安排一定的经费,用于国家资助政策之外的学费减免、勤工助学、校内奖学金和特殊困难补助等。鼓励和支持社会团体、企事业单位以及个人资助中职学校家庭经济困难学生。

此外,2020年及以前入学的四川户籍原建档立卡家庭中职在校学生,继续享受每生每学期500元的生活费特别资助。

普通高中教育 提取5%经费 用于贫困学生的资助

国家助学金。为普通高中家庭经济困难学生提供国家助学金,全省平均受助面为普通高中在校生的30%,资助标准为每生每年平均2000元(各地可结合实际在1000元—3000元范围内确定2—3个档次的具体标准)。

民族自治地方免学费及教科书费。按当地普通高中收费标准,据实免除民族自治州、自治县(共51个县)公办普通高中在

校学生学费,并免费提供教科书。在经教育部门批准设立的民办普通高中就读的学生,按公办普通高中学生的补助标准给予等额补助。

非民族自治地方免学费。据实免除非民族自治地方公办普通高中家庭经济困难学生学费,民办学校参照当地同类型公办学校标准给予补助。全省平均资助比例为普通高中在校生的30%。原建档立卡家庭

学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生、家庭经济困难残疾学生全部享受免学费政策。

学校资助和社会资助。普通高中学校从事业收入中提取5%的经费,用于减免学费,设立校内助学金和特殊困难补助等。积极引导和鼓励企业、社会团体及个人等面向普通高中设立奖学金、助学金。

本专科生资助政策 全方位保障学生上大学

本专科学生的国家奖学金,奖励纳入全国招生计划内的特别优秀的二年级及以上全日制普通本专科(含高职、第二学士学位)在校生,每年奖励6万名,每生每年8000元,颁发国家统一印制的荣誉证书。按学年进行申请,符合条件的学生可在9月向就读高校提出申请。

国家励志奖学金,奖励纳入全国招生计划内的品学兼优、家庭经济困难的二年级及以上全日制普通本专科(含高职、第二学士学位)在校生,每生每年5000元。按学年进行申请,符合条件的学生可在9月向就读高校提出申请。

国家助学金,资助纳入全国招生计划内的家庭经济困难全日制普通本专科(含预科、高职、第二学士学位,不含退役士兵学生)在校生,平均资助标准为每生每年3300元,我省分设为每生每年4500元、3300元和2100元三个档次。全日制在校

金,资助标准为每生每年3300元。按学年进行申请,符合条件的学生可在9月向就读高校提出申请。

国家助学贷款,是由政府主导,金融机构向高校家庭经济困难学生提供的信用贷款,优先用于支付在校期间的学费和住宿费,超出部分可用于弥补日常生活费。全日制普通本专科学生(含预科、高职、第二学士学位)每人每年最高不超过12000元,在校期间贷款利息由财政全额补贴,毕业后的利息由学生和家(或其他法定监护人)负担,并按约定偿还本金。贷款期限为学制加15年,最长不超过22年。同一学年内,有贷款需求的家庭经济困难学生只能选择申请办理其中一种类型的国家助学贷款。生源地信用助学贷款办理时间为7月至9月,校园地国家助学贷款办理时间为9月至11月。

对应征入伍服义务兵役、招收为士官、退役后复学或入学的全日制普通本专科学

生(含高职、第二学士学位)实行学费补偿、国家助学贷款代偿、学费减免。四川省省属高校全日制应届毕业生,自愿到艰苦边远地区基层单位就业、连续服务满3年及以上的,对其实施学费奖补。公费师范生以及中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划(简称优师计划)师范生,在校期间不用缴纳学费、住宿费,还可获得生活费补助。

中央专项彩票公益金教育助学项目滋蕙计划、勤工助学、新生入学“绿色通道”、校内资助等相关政策,考生和家长可登录市教育局官方微博(公众号)广元教育在线了解。

此外,已享受特别资助的四川户籍原建档立卡家庭本专科在校学生,继续享受每生每学期4000元的学费及生活费资助,直到该阶段学业结束。

市教育局特别提醒,暑期和开学季要谨防电信诈骗,不要贪图便宜,不要泄露个人信息。有困难,找教育部门,找资助中心、找学校;拿不准,问老师、问同学、问家长。

创建全国文明城市·新时代好少年

“我要不断进步,要比昨天的我更好”

——记省“新时代好少年”旺苍刘瑞龙红军小学学生黄子翔

□李建明

广元日报全媒体记者 汪江婷 孙良彬

示范引领 成为同学身边榜样

爱好演讲、酷爱阅读、热心公益、写一手漂亮的钢笔字、游泳“健将”、乐器达人……黄子翔不仅品学兼优还爱好广泛。

积极参加学校开展的各项红色教育活动,成为红军城小小解说员。黄子翔每天都会坚持阅读一小时,阅读一些有益的书籍,以开阔自己的视野、增长知识。他是老师和同学们口中的“小书虫”,多次被学校评为“阅读之星”“阅读大王”。

热爱书法,从一年级开始,黄子翔不仅在写作业时严格要求自己,课余时间也刻苦练习写字,老师和同学对他的字赞不绝口。

勇于创新,争当科技小明星,在学校开展的“小博士”科技节活动中,黄子翔积极主动参加各种比赛项目,并取得了优异成绩。黄子翔还热爱运动,游泳已达到“全国游泳锻炼成人等级标准”。

热心公益 志愿服务传递温暖

黄子翔品学兼优,热心公益,一直担任班长,是老师的好帮手,是同学们的好榜样。

课余时间,黄子翔时常帮助学习有困难的同学,他还积极参加学校组织的“文明小天使志愿服务”活动,和同学们一起走进敬老院为爷爷奶奶们表演节目、打扫卫生、送去祝福;走进社区做小小文明劝导员,倡导人人争做红城好公民。

黄子翔出色的表现和真诚的付出,赢得了老师的信任、同学们的信赖、家长们的喜爱,曾多次被各级评为“三好学生”“自主管理之星”“优秀学生干部”“优秀少先队员”。

成绩代表过去,黄子翔的人生之路才刚刚起步。他始终信守“我要不断进步,要比昨天的我更好”的成长箴言,将继续刻苦努力,踏实奋进,如雄鹰一样勇敢地搏击风雨,实现远大的理想。

八一小学

“六个一”强化暑期防溺水安全教育



防溺水快板表演

本报讯(彭波 广元日报全媒体记者 孙良彬 文/图)“防溺水,要警惕,私自游泳很危险,不去深水很重要……”7月5日,在利州区八一小学组织开展的暑期防溺水安全专题教育中,该校三、四年级学生带来了一段生动的快板表演《防溺水》,让同学们在轻松愉快的氛围中加深防溺水安全知识的学习。这是该校创新暑期防溺水安全教育的一个镜头。

八一小学属于城乡结合部学校,全校576名学生中有一大半学生的父母长期在外务工,假期都是和爷爷、奶奶一起生活。暑期的防溺水安全教育尤为重要,该校结合学生实际,先后组织开展了一次防溺水征文比赛、一次防溺水手抄报比赛、一次班级防溺水主题教育、一次升旗仪式防溺水主题教育、一次防溺水快板表演、一封防溺水致家长信“六个一”强化暑期防溺水安全教育,对

学生防溺水安全教育做到入脑入心。“学校不仅组织开展形式多样的活动强化学生防溺水安全教育,还构建了学校、家

创建全国文明城市·关爱未成年人

苍溪中学

校园足球联赛精彩纷呈

本报讯(刘廷军)近日,历时两个多月,来自71个班级142支球队近2000人参加的苍溪中学第六届足球联赛落下帷幕。

颁奖仪式上,体育组教师宣布了足球联赛成绩与获奖名单。新校区全体行政人员为获得佳绩的个人及集体颁奖。

新校区负责人莫玉立希望全体学生把比赛中所展现出的优秀品质和顽强作风发扬光大,并融入到学习中,为学校高质量发展添砖加瓦。

此次足球联赛增强了学生的足球技能,强健了学生体魄,加强了班级之间的交流,培养了大家团结拼搏、永争一流的精神。据了解,长期以来,苍溪中学秉承“知行合一,为学生终身发展奠基”的办学理念,推进素质教育,促进学生身心健康发展。学校先后荣获“全国青少年校园足球特色学校”“全国学校体育工作示范校”“国家级青少年体育俱乐部”“省级阳光体育示范校”称号。

剑阁县鼓楼幼儿园

“幼小衔接”工作获好评

本报讯(张婕 杨欣桦)“大班幼小衔接主题课程很有特色。”“多样的体育活动助力幼儿健康成长……”近日,市、县两级幼小衔接试点学校校长、试点幼儿园园长共计60余人走进剑阁县鼓楼幼儿园,通过现场观摩,纷纷为该园“幼小衔接”工作竖起大拇指。

当天,市学前教育宣传月总结暨“幼小衔接”工作现场推进会在剑阁县召开,鼓楼幼儿园作为参观示范点。

该园坚持全程衔接、重点衔接、协同衔接三路径,将身心、生活、社会、学习四方面准备融入幼儿一日活动中。依据入学准备指导要点,理清衔接目标,构建了大班幼小衔接主题课程,开展了“走进小学”“毕业时刻”“我的小书包”等活动。大班早操“神勇鼓娃娃”,将幼儿的跑操、徒手操、队列队形、体能大挑战融入早操内容,在运动量与难度上逐步增加。坚持每天户外自主游戏两小时,通过早操、户外自主游戏、体能大循环和劳动实践等不断增强幼儿体质,培养坚持勇敢的体育品质。该园还提出幼小衔接小班适应行动、中班独立行动、大班自主行动“三大行动”。开展省级课题《农村幼儿园儿童社会职业角色体验园本课程开发研究》的研究。小厨师体验区、快递员体验区、小警察体验区等,孩子们在职业体验中心选择自己喜欢的职业参与活动,提高语言表达、社会交往、动手操作与解决问题的能力,为幼小衔接准备打下坚实基础。

鼓楼幼儿园将以此次活动为契机,继续坚持儿童为本、科学衔接、系统推进,将幼小衔接工作走深走实,做到家校、园、社会携手同行,助力幼儿全面、健康、可持续发展。

茶店小学

志愿服务整治环境卫生

本报讯(陶书华)近日,苍溪县茶店小学党支部组织党员到茶店社区开展了“卫生茶店、你我共建”主题党日志愿服务活动。

有的扫地、有的铲土、有的割杂草……来到茶店社区附近的道路两旁,该校全体党员立即行动,分工协作,干得认真努力。尽管天气炎热,汗水浸湿衣服也没有停下,大家争先恐后抢着干,很快就将社区周边公路两旁的杂草、藤蔓清理得干干净净,赢得社区群众一致好评。

本版协办

(排名不分先后)

四川信息职业技术学院
川北幼儿师范高等专科学校
广元开放大学
四川省广元中学
四川省苍溪中学
四川省剑阁中学
四川省广元外国语学校
四川省广元市八一一中
广元天立国际学校
四川省广元市实验中学
四川省苍溪县城郊中学
四川省广元职业高级中学
四川省广元利州中专
四川省苍溪实验中学
四川省青川中学校
四川省宝轮中学
四川省剑阁职业高级中学
四川省广元市树人中学
四川省剑门关高级中学
四川省广元市坝中
四川省广元市川师大万达中学
四川省广元市朝天中学
四川省广元市零八一中
四川省苍溪县职业高级中学
广元市利州中学
广元市利州区大东英才学校
旺苍博骏公学

责任编辑:陈雪莲

编辑:汪江婷

美术编辑:秀兰英 张懿玲

版式:李秀英

校对:王丹